

DOI: 10.35401/2500-0268-2020-17-1-78

РЕЦЕНЗИЯ

на монографию Н.П. Биленко, Р.Г. Ардашева «Медицинские и криминолого-криминалистические аспекты исследований месячных биоритмов (подходы к прогнозу и профилактике патологической агрессивности и суицидов)»: Улан-Удэ, Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2019. – 140 с.

Цитировать: Рецензия на монографию Н.П. Биленко, Р.Г. Ардашева «Медицинские и криминолого-криминалистические аспекты исследований месячных биоритмов (подходы к прогнозу и профилактике патологической агрессивности и суицидов)». Инновационная медицина Кубани. 2020;17(1):78. DOI: 10.35401/2500-0268-2020-17-1-78

Cite this article as: Review of the monograph by N.P. Bilenko, R.G. Ardashev «Medical and crime-forensic aspects for monthly biorhythms research (approaches for prediction and prevention of pathological aggressiveness and suicide)». Innovative Medicine of Kuban. 2020;17(1):78-79. DOI: 10.35401/2500-0268-2020-17-1-78

Данная работа посвящена малоисследованным сторонам проблемы прогноза и профилактики предрасположенности к совершению преступлений (делинквентности) и суицидов.

В первой главе освещается влияние месячных ритмов на организмы рождающей женщины и новорожденного ребенка в определенные периоды месяца, в которые происходят патологические изменения тонуса сосудов и гемокоагуляции. В околонедельные периоды дней, близких к полнолунию, повышается риск кровоизлияний в жизненно важные органы рождающегося ребенка. Особенно возрастает риск врожденной предрасположенности к делинквентности при микрокровоизлияниях в мозг новорожденного, которые в последующем в силу пластичности детского организма могут быть частично скомпенсированы, но играть роль триггеров, включающих патологическую программу, при возникновении ситуации, провоцирующей к совершению преступлений.

В околонедельные периоды дней, близких к новолунию, в связи с тенденцией к гиперкоагуляции повышается риск тяжелой неонатальной асфиксии, которая также способствует поражению мозга рождающегося ребенка и приводит к вышеописанным осложнениям.

В дни, близкие к полнолунию и новолунию, получившие название неблагоприятных временных интервалов (НВИ), возникает тенденция к усугублению ангиоспазма, также особенно опасного для рожениц и новорожденных, поскольку повышается риск тяжелой асфиксии новорожденного.

В связи с этим во второй главе предлагается программа профилактики делинквентности на этапах планирования беременности (преконцепционно), родов (интранатально) и в послеродовом периоде (постнатально).

Также в третьей главе работы выявлены тенденции к совершению суицидов в определенные периоды месяца и месячного биоритма, обусловленные вышеуказанными изменениями в центральной нервной системе суицидентов. Их понимание открывает возможность профилактики самоубийств, основанной на предыдущих многолетних исследованиях авторов.

Монография снабжена солидным списком источников литературы, состоящим из более 500 работ отечественных ученых. К сожалению, не приведены в списке аналогичные работы зарубежных ученых, хотя ссылки в тексте на них присутствуют. Надеюсь, этот незначительный недостаток будет учтен авторами при последующем переиздании книги.

Вышеуказанное позволяет рекомендовать данную монографию для клиницистов, преподавателей медицинских вузов и колледжей (акушеров-гинекологов, педиатров, психиатров, судебных медиков), а также практических работников правоохранительных органов, криминологов, криминалистов, преподавателей и исследователей данной и пограничных проблем.

*Доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой судебной медицины,
заслуженный врач РФ, ФГБОУ ВО КубГМУ
Минздрава России В.А. Породенко*